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Анотація. У статті обґрунтовано місце глобалізації в інноваційному 
процесі розвитку. Звернуто увагу на особливості трактування сутнісних 
аспектів глобалізації представниками різних наукових шкіл глобалістики 
та концептуальні взаємозв’язки в системі глобалізаційних процесів сучас-
ності. Досліджено міжфункціональний аспект глобалізаційних процесів та 
ролі міжнародних менеджерів у глобалізованому суспільстві. Доведено, що 
у контексті розвитку національної економіки інноваційний аспект глобалі-
зації сформує перспективи для зростання наукомісткого та інноваційного 
рівня економіки 
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Вступ. Тенденції розвитку сучасного світового господарства дають підстави 

звертати увагу на те, що глобалізаційні процеси розвиваються достатньо супере-
чливо. Відбувається поглиблення нерівномірностей розвитку на рівні окремих 
регіонів світу, реалізуються спроби посилення впливів низки держав на міжнаро-
дний економічний розвиток. Одночасно зі спробами формування однополярного 
світу відбуваються різноманітні економічні та політичні кризи на рівні світового 
простору. Унаслідок цього виникають потреби дослідження тенденцій глобаліза-
ції та її впливів на економічні процеси у світі, а також на рівні окремих держав. 

Постановка задачі. На сьогоднішній день глобалізаційні процеси є не-
від’ємним атрибутом інноваційного зростання та становлення конкурентоспро-
можності економіки країни. Посилення тенденцій інноваційного розвитку дер-
жави можливе лише за умови врахування впливів глобалізації. Проте, 
зауважуємо, що для глобалізаційних процесів присутня низка переваг та недо-
ліків, що зумовлює певну специфіку їх взаємодії із стратегічними орієнтирами 
розвитку на рівні національної економіки. 

Результати. Поняття «глобалізація» є достатньо комплексним та багатогран-
ним, що спричиняє існування суперечностей, зважаючи на теоретичний аспект 
його трактування. Глобалізація є суперечливою та досить нерівномірною, до-
зволяє поряд із тенденціями інтеграції охопити також процеси розпаду (дезінте-
граційні процеси). У контексті нашого дослідження вартими уваги є положення, 
які виникають з огляду на наявні концепції наукових шкіл глобалістики (рис. 1). 
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Рис. 1. Концепції наукових шкіл глобалістики 

Джерело: узагальнено авторами за [5]. 
 
У контексті характеристики наукових шкіл глобалістики вважаємо за доці-

льне зупинитися на дослідженнях «Римського клубу», оскільки саме завдяки їх-
ній діяльності термін «глобальні проблеми» було введено в науковий обіг. Мета 
функціонування організації була пов’язана з поглибленням розуміння специфі-
ки людського розвитку під час науково-технічної революції. Усі ключові дослі-
дження Римського клубу викликали сенсацію, тому що експерти дійшли до ви-
сновку, що при збереженні наявних тенденцій науково-технічного прогресу і 
глобального економічного розвитку протягом першої половини ХХІ століття 
ймовірною буде глобальна катастрофа. Експерти Римського клубу розробляли 
рекомендації стосовно переходу до так званого «нульового росту», а згодом — 
до «органічного росту». Проте наведена праця була піддана критиці через від-
сутність належної уваги до розходжень, які притаманні окремим регіонам світу, 
а також у результаті неналежної уваги до нормативного прогнозування, здатно-
го ідентифікувати шляхи вирішення наявних проблем у контексті екстраполяції 
існуючих тенденцій у майбутнє. 

Школа  
глобалістики 

Засновник Концептуальні положення 

Концепції  
«Межі  

зростання» 

А. Печчеї 
Римський клуб 

Глобальні системні ефекти; дисфункціональ-
ність глобальної системи; глобальна програма 

Нового Гуманізму 

Концепції  
«Сталого  
розвитку» 

Л. Браун
Інститут всесвітніх 
спостережень 

Планетарні межі економічного зростання; 
поступовість, поетапність  

еволюційних змін 

Універсального 
еволюціонізму 

Теорія глобальних рішень і компромісів; 
моделі глобальних наслідків ядерної війни, 
«ядерної зброї», «ядерної зими»; концепція 

«Глобальних інститутів угоди» 

Н. Мойсеєв 

Контрольованого 
глобального  
розвитку 

Д. Гвішиані 
Програма «Моделювання глобального  
розвитку»; загально соціологічна теорія 

глобалістики 

Світ системного 
аналізу І. Уоллерстайн 

Концепція «глобальної соціалізації»  
майбутнього розвитку 



Соціально-економічні процеси в трансформаційній економіці  7 

В умовах сучасності наші співвітчизники характеризують глобалізацію як 
комплексний процес, який має місце не лише в економіці, але й в інших сферах 
життєдіяльності людини. Відповідно, визначальними рисами глобалізації, як 
системоутворюючого процесу, є: 

- виникнення національних органів регулювання, що сприяють систематично-
му пошуку рішень економічних завдань та перегляду господарських механізмів;  

- інтернаціоналізація фінансово-кредитних відносин;  
- підвищення значення транснаціональних та наддержавних економічних, 

політичних, галузевих інституціональних структур;  
- створення глобального інформаційного простору та ін. [6]. 
Тобто на практиці глобалізаційні процеси мають властивість поширюватися 

на різні сфери життєдіяльності суспільства. Відповідно, важливо враховувати 
широкий спектр можливостей, які виступають рушійною силою інноваційного 
розвитку в умовах глобалізації. Тому в працях наших сучасників актуалізують-
ся дослідження напрямів активізації інноваційної діяльності підприємств.  

Наше трактування, що глобалізація знаходить свій прояв у злитті національних 
економік в об’єднану на міжнародному рівні систему, яка передбачає реалізацію 
пріоритетів інформаційної відвертості світу, прояв наслідків науково-технічної 
революції, зростання прихильних настроїв у розвинених індустріальних краї-
нах, лібералізацію руху товарів та капіталу. У загальному прояві глобалізація 
економіки на міжнародному рівні передбачає реалізацію складного процесу, 
вирішення багатоаспектної проблеми, що супроводжується систематичним ви-
никненням численних наукових дискусій. Це передбачає генерацію широкого 
спектра тлумачень глобалізації в умовах сьогодення. 

Основною характеристикою сучасної глобалізації, безумовно, слід вважати 
концептуальні зв’язки в контексті розвитку двох сутнісних процесів (рис. 2). 

 
Рис. 2. Концептуальні взаємозв’язки в системі глобалізаційних процесів сучасності 

Джерело: узагальнено авторами. 
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струменти. 

Глобалізація ринків 

Капіталу 

Глобалізація 
економічних форм

Укрупнення організаційних 
структур економіки 

Формування глобальних 
мегасуб’єктів, мегаоператорів 

Трудових  
ресурсів 

Товарів  
і послуг 



8  Стратегія економічного розвитку України. № 44 (2019) 

З функціонального погляду сучасні форми прояву глобалізації сприяють 
трансформації світогосподарських процесів на різному рівні та у різних сферах, 
зокрема реалізуються ефекти стосовно сфер: 

- розвитку міжнародного господарства; 
- інтернаціоналізації світової торгівлі та фінансових потоків; 
- поглиблення міжнародного поділу праці; 
- розвитку інноваційних інтернаціональних зв’язків. 
Глобалізація проявляється як об’єктивний геоекономічний процес укрупнен-

ня, злиття та поглинання економічних суб’єктів, що відбувається на мікро-, 
макро-, мезо- та мегарівнях. Глобалізація проявляється в трансформаціях 
об’єктивних та суб’єктивних характеристик світового капіталу, формує матері-
альні передумови для цілей регіоналізації економічної сфери. Ці процеси про-
являються у створенні замкнутих економічних груп для захисту економічних 
потреб країн-учасниць як розвинених, так і економік, що трансформуються, на 
основі взаємодії капіталу та інформації на якісно новому рівні, які супрово-
джуються відповідними трансформаціями господарських відносин. 

В умовах глобалізації окремі країни виступають складовими елементами 
єдиного всесвітнього господарського організму. У результаті сучасний світовий 
ринок, світогосподарські відносини та інститути вже не можна трактувати як 
просте продовження національних господарських систем, сукупність взаємо-
пов’язаних національних господарств. Наразі міжнародна економіка являє со-
бою особливу систему, яка має специфічні інститути й реалізує функції, що сві-
дчать про якісну зміну світового господарства. 

Враховуючи, що процес глобалізації впливає на різні сфери суспільного 
життя, для національної моделі економічного розвитку важливими є плани що-
до спрямування всіх форм капіталу (фінансового, соціального, людського, інте-
лектуального та ін.) для досягнення цілей зростання національної економіки, 
задоволення матеріальних та культурних пріоритетів людей. Такий широкий 
спектр потреб зумовлює відсутність єдиного узагальнюючого визначення гло-
балізації [7, c. 5]. 

У ширшому розумінні «...глобалізація стала поштовхом для появи достатньої 
кількості суперечливих явищ, що зумовлено поступовим усуненням кордонів ри-
нків, зростанням залежностей національної економіки від екстерналіїв (зовнішніх 
шоків, ризиків тощо). Протягом останніх десятиліть з-поміж науковців з’явився 
привід для дискусій предметом яких є сутність, роль та функції держави в умовах 
глобалізації. Виникли питання стосовно обмежень щодо суверенітету та збере-
ження позицій влади в окремих державах, що пов’язано з численними перепле-
тіннями та взаємним накладанням політичних та економічних циклів» [8, c. 9]. 

Т. Левітт надав глобалізації характеристики феномену злиття ринків окремих 
продуктів, виробництво яких забезпечується зусиллями ТНК. Розвиток глобалі-
зації межує із монополізацією капіталу, що зумовлює виникнення корпорацій, 
які у XX ст. набули міжнародного значення. Транснаціональні корпорації пос-
тупово перетворюють світ в об’єднану економічну, фінансову й культурну сис-
тему та являють собою великі фінансово-промислові об’єднання, які працюють 
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згідно з принципом централізованого планування в міжнародному масштабі. 
Відповідно, ТНК отримують здатність брати участь у розподілі та використанні 
міжнародних ринків, впливати на прийняття рішень заради одержання прибут-
ків на національному рівні. А. Архіпов звертає увагу на те, що ТНК отримують 
здатність контролювати значну частину світового виробництва та торгівлі, 
сприяти процесам об’єднання в масштабі світового господарства [9]. 

У контексті розвитку досліджень глобалізації важливо звернути особливу 
увагу на набуття нею всезагального рівня. Глобалізаційні процеси розглянуті в 
працях теоретиків і практиків, які працюють у межах широкого спектра галузей 
досліджень (рис. 3). 

 
Рис. 3. Глобалізаційні процеси: міжфункціональний аспект 

Джерело: узагальнено авторами. 
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національних економік країн — учасниць інтеграційних угруповань, формуєть-
ся спільний ринок товарів, послуг, капіталу та робочої сили, а також досягаєть-
ся нова якість відтворювальних процесів на регіональному рівні. У глобальній 
моделі світогосподарського розвитку, яка нині формується, суттєво зростає 
роль регіональних інтеграційних блоків країн, зокрема Європейського Союзу 
(ЄС), Північноамериканської угоди про вільну торгівлю (НАФТА), Азіатсько-
Тихоокеанського економічного співробітництва (АТЕС), Спільного ринку країн 
Південної Америки (МЕРКОСУР), Асоціації держав Південно-Східної Азії 
(АСЕАН) та інших. Вони репрезентують діяльність потужних коаліцій країн, 
для яких притаманні спільні економічні інтереси, які здатні об’єднувати свої зу-
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силля для забезпечення найсприятливіших умов для проявів міжнародного еко-
номічного співробітництва в регіональному масштабі. 

При цьому варто відзначити, що подібні інтереси можна поділяти на регіо-
нальні та національні. Регіональні інтереси реалізуються в межах спільних зу-
силь держав певного регіону та здатні превалювати в межах інтеграційних стра-
тегій регіональних блоків протягом 1950–1970-х років. Найбільш яскравим 
прикладом цього є Західна Європа. Причому пріоритетом формування Євро-
пейських Спільнот у 1950-х роках стало забезпечення такого рівня економічної 
взаємозалежності та взаємопов’язаності між країнами регіону, який би усунув 
можливі збройні конфлікти між ними та гармонізував національні економічні 
інтереси країн-учасниць.  

Відповідно, у країнах Латинської Америки формування протекціоністських 
за своєю спрямованістю асоціацій (Асоціації латиноамериканської інтеграції) в 
1970-х роках було зорієнтованим на захист внутрішнього ринку країн-учасниць 
від конкуренції порівняно із розвиненими державами світу за рахунок 
об’єднань зусиль країн-учасниць у реалізації національних політик імпортоза-
міщення. Натомість створення Асоціації країн Південно-Східної Азії в 1960-х 
роках стало основою посилення конкурентоспроможності країн регіону в масш-
табі світової економіки для подальшого зміцнення їхнього економічного та по-
літичного суверенітету. 

Водночас починаючи з 1980-х років країни світу через участь у регіональних 
економічних процесах усе більшою мірою намагаються реалізувати безпосере-
дньо свої власні національні інтереси. Це набуває численних багатовимірних 
проявів та дедалі більшого поширення на інтеграційній карті світу зон преферен-
ційної та вільної торгівлі, які відкривають перед державами-учасницями регіона-
льних блоків значні можливості з метою розширення експортної експансії на ре-
гіональних ринках товарів та послуг, залучення інвестиційних ресурсів та ін., зі 
збереженням суверенітету під час реалізації макроекономічних політик [10, 
c. 64]. Свідченням інтенсифікації процесу формування інтеграційних блоків, який 
в умовах сьогодення охоплює країни з різними рівнями соціально-економічного 
розвитку, є те, що загальна кількість інтеграційних угод починаючи з 1960-х 
років до початку другого десятиліття ХХ століття зросла з двох до 214 [11]. 

Ключовою метою глобалізації може вважатися реалізація концепції поступа-
льного розвитку міжнародної економіки на основі зростання частки науковомі-
стких сфер і сфер, які передбачають надання послуг. Цього можливо досягнути 
в результаті застосування стратегії посилення економік країн, що розвиваються. 
Це зумовить, насамперед, підвищення рівня конкурентоспроможності іннова-
ційної економіки, перетворення країн, що розвиваються, на повноцінних 
суб’єктів міжнародних економічних відносин та набуття ними гідного статусу 
на міжнародному рівні [12, c. 30]. 

Сучасний менеджмент міжнародного бізнесу здебільшого розглядає глобалі-
зацію як загальну тенденцію розширення бізнесу за межі національної економі-
ки. Адже за умов розвитку глобальної економіки всі організації із будь-якої кра-
їни можуть стати конкурентоспроможними [13]. 
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Економічна глобалізація зумовила зміни в поглядах на роль менеджера та 
вимог до системи управління. Для першого етапу розвитку міжнародного бізне-
су важливого значення набула концепція практичної школи. До того ж успіх 
виконання класичних управлінських ролей на внутрішньому ринку повинен 
природним чином корелюватися із зовнішньоекономічною діяльністю. Розви-
ток відкритості багатьох національних економік зумовив поширення крос (між) 
культурної школи менеджменту (рис. 4). 

 
Рис. 4. Ролі міжнародних менеджерів у глобалізованому суспільстві 

Джерело: узагальнено авторами за [14]. 
 
Глобалізація постала одним із найбільш суперечливих і відчутних явищ на-

шого часу, яку Міжнародний валютний фонд визначає як процес інтеграції на-
ціональних економік і суспільств унаслідок збільшення вільних потоків ідей, 
людей, товарів, послуг і капіталу. З її поширенням у світі відбулося зростання 
лібералізації торгівлі й досягнень у сфері комунікаційних технологій, отже, бі-
льшість інвесторів, які раніше орієнтувалися на внутрішній ринок, вийшли на 
міжнародну арену. 

Сучасні вимоги глобального бізнесу істотно відрізняються від звичних кри-
теріїв успішного менеджера. Якщо звичайний процес прийняття рішень базува-
вся на фактах та інформації, то в багатонаціональному бізнесі в умовах міжку-
льтурного середовища більш надійними є інтуїція, почуття і враження. Факти 
добре використовувати в межах однієї культури, а аргументація ними менш пе-
реконлива, ніж враження та інтуїція, які засновані не тільки на документованій 
інформації, але й невловимих процесах, які важко довести фактами. 

Зважаючи на всеосяжний та суперечливий характер глобалізації, формується 
своєрідний глобальний характер інноваційної діяльності, який конкретизується 
в інноваційному аспекті глобалізації (рис. 5). 

 
 
 

Міжнародний менеджер 

організатор стратегічного пошуку  
можливостей компанії  
на зовнішньому ринку 

стратегічний 
мотиватор 

культурний 
аналітик 

ефективний організатор і керівник  
інтернаціонального колективу 

дипломат  
і громадський діяч 

стратегічний оптимізатор 
міжнародного бізнесу 
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Рис. 5. Глобалізація: інноваційний аспект 

Джерело: складено авторами за [15; 16; 17, c. 15]. 
 
У контексті розвитку національної економіки інноваційний аспект глобалі-

зації сформує перспективи для зростання наукомісткого та інноваційного рів-
ня економіки за рахунок запозичення відповідного зарубіжного досвіду роз-
винених країн світу. Крім того, існують можливості та перспективи поєднання 
досвіду інноваційної діяльності національних і зарубіжних суб’єктів господа-
рювання за рахунок створення міжнародних виробничих та наукових компле-
ксів. Міжнародний характер інноваційної діяльності в умовах глобалізації 
сприятиме розширенню масштабів обміну технологіями та інтенсифікація 
процесів руху товарів, підвищенню рівня інформатизації та технічного забез-
печення національного виробництва, поширення інновацій у сфері технологій 
і менеджменту. 

Висновки. Таким чином, перспективи інноваційної діяльності в умовах гло-
балізації межують із проблемами, які часто пов’язані з невідповідністю наукового 
та технологічного рівня країн, що розвиваються, відповідним характеристикам 
розвинених країн світу. Виникають питання стосовно сприйняття вітчизняними 
суб’єктами господарювання прогресивних ідей та їх відповідності специфіці 
національної економіки. Крім того, співпраця на міжнародному рівні в умовах 
глобалізації може спричинити надмірну конкуренцію та дестабілізацію діяльно-
сті вітчизняних суб’єктів господарювання. 

Тому при розробці інноваційної моделі соціально-економічного розвитку 
держави в умовах глобалізації необхідно враховувати не лише кількісний на-

Глобалізація
сучасна форма міжнародних відносин, яка характеризується поширенням взаємозалежно-

сті між країнами в економічній, політичній і культурній сферах практично на всю земну ку-
лю. Основним чинником розвитку глобалізації стала науково-технічна революція. 

Ознаки глобалізації: взаємозалежність економік різних держав, єдність світового госпо-
дарства, відкритість національних ринків, поглиблення міжнародного поділу праці й коопе-
рації праці, зростання інтеграційних процесів за рахунок нарощення торгово-фінансових по-
токів між країнами, уніфікація умов діяльності на світовому ринку в напрямку створення 
єдиного простору для виробництва і торгівлі, збільшення кількості господарюючих суб’єктів, 
які керуються при формуванні своєї індивідуальної стратегії транснаціональними або глоба-
льними стратегічними інтересами, формування і зміцнення транснаціональних систем регу-
лювання господарських процесів 

Інноваційна діяльність у контексті розвитку національної економіки 
 

– зростання частки наукомістких галузей в економіці; 
– формування міжнародних виробничих комплексів поза національними кордонами; 
– розширення масштабів обміну технологіями та інтенсифікація процесів руху товарів; 
– підвищення рівня інформатизації та технічного забезпечення національного виробництва; 
– поширення інновацій у сфері технологій і менеджменту 
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уковий потенціал (кількість науковців, оплата праці працівників наукової ді-
яльності й т. ін.), а й якісну сторону використання такого потенціалу (яким 
чином запропонована окремим науковцем інновація вплинула на досліджува-
ну ним сферу чи галузь соціально-економічного середовища). Такий підхід 
може не лише забезпечити ефективне поширення інновацій у межах окремої 
держави, а й дати можливість для торгівлі ними в системі глобальних еконо-
мічних відносин.  
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Аннотация. В статье обосновано место глобализации в инновационном 

процессе развития. Обращено внимание на особенности трактовки сущно-
стных аспектов глобализации представителями различных научных школ 
глобалистики и концептуальные взаимосвязи в системе глобализационных 
процессов современности. Исследован функциональный аспект глобали-
зационных процессов и роли международных менеджеров в глобальном 
обществе. Доказано, что в контексте развития национальной экономики 
инновационный аспект глобализации формирует перспективы для роста 
наукоемкого и инновационного уровня экономики. 

Ключевые слова: инновация, глобализация, инновационное развитие, 
глобалистика, инновационный процесс. 
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Abstract. The role of globalization within the innovation process of 

development is considered in the article. The attention is paid to the 
peculiarities of the interpretation of the essential aspects of globalization by 
representatives of various scientific schools of globalization and conceptual 
connections in the system of globalization processes nowadays. The 
multifunctional aspect of globalization processes and the role of international 
managers in a globalized society is researched. It is proved that the innovative 
aspect of globalization is able to create the prospects for the growth of the 
scientific and innovative nature of national economy development. 

Keywords: innovation, globalization, innovation development, globalistics, 
innovation process. 
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